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DUCHOVNÍ CESTA 
 

Rovnováha ve všech oblastech života 
Vybráno ze Satsangu 5.2.2006  

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Óm Šrí Paramátmane Namaha    

    

Lidé si často s duchovností spojují něco zázračného a tajuplného. Jsou to mylné 
a zavádějící představy. Žít duchovně znamená naplňovat svůj život harmonií, 
jednoduchostí a klidem. Vnášet do života duchovní hodnoty znamená usilovat 
o rovnováhu, snažit se být prospěšní druhým a uspořádat si co nejlépe všechny své 
vztahy - ve své vlastní  rodině i vůči celému světu. Být duchovní spočívá v rozvíjení 
kvalit lásky, soucitu a v postoji zaměřeném na druhé. Nic jiného se pod slovem 
duchovní život neskrývá. 

Pravda je vždy přímá a nic nezastírá. To, že ji lidé často plně nechápou, je jejich 
nevědomost, a ne vina Pravdy samotné. V duchovním životě jde o rovnováhu 
a harmonii. O tomto tématu se můžeme dočíst v různých duchovních textech. 
V Bhagavadgítě najdeme velmi hezký a přímý popis podstaty duchovnosti v kapitole 
šest. 

 
Bhagavadgíta, kapitola 6, verš 17: 

„Jógy, která vyvádí ze strádání, dosahuje pouze ten, kdo se ukázňuje v jídle 
i odpočinku, kdo se usměrňuje v činnostech a kdo dává řád svému spánku a bdění.“   

V tomto verši je popsáno, že můžeme pomocí jógy dosáhnout osvobození ode 
všeho strádání. Jóga nás může zbavit naprosto všech starostí, zmatků, bolestí, 
konfliktů i všech mentálních a fyzických nemocí. Pán zde prohlašuje, že na světě 
neexistuje žádný problém, který by jógou nemohl být vyřešen. Verš je zakončen 
sanskrtským slovem “duhkhahá“, které se v textu připojuje ke slovu jóga jako 
přídavné jméno. První část slova “duhkh“ znamená strádání. Druhá část slova ahá 
znamená odstranit. Mluví se tu tedy o józe, která odstraňuje problémy všeho druhu – 
tělesné, duševní, emocionální, finanční a dokonce i záležitosti týkající se obchodování 
či vztahů s nadřízeným nebo podřízeným, problémy partnerských vztahů… 
Neexistuje problém, na který by jóga nestačila. Pochopte, jaké máte štěstí! Usilujete 
o získání univerzálního klíče ke všem zámkům světa. 

Můžete o sobě klidně tvrdit, že pracujete na získání patentu k vyřešení všech 
světových problémů, a prohlašovat to před kýmkoli na světě, ať už je jakékoli 
národnosti či vyznání. Mohli byste být užiteční i pro prezidenty nejvlivnějších 
velmocí světa. Dostanete klíč k vyřešení všech finančních potíží i nemocí. Jestli se 
ptáte, kdy už ten klíč budete mít, odpovídám: „Mějte ještě trochu strpení a pokračujte 
na duchovní cestě.“       

Jak se stát duchovně pokročilými? Komu se podaří získat univerzální klíč, o němž 
se ve verši mluví? Je třeba pro to něco udělat: „Jógy, která vyvádí ze strádání, 
dosahuje pouze ten, kdo se ukázňuje v jídle…“ Povšimněte si slova ”pouze”. Proto už 
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tolik let mluvím o jídle. Pán zde prohlašuje, že se nemůžete stát jogíny bez kontroly 
nad zvyky týkajícími se jídla. Dokud se budete přejídat, univerzální klíč nezískáte.  

Dalším faktorem je kázeň v odpočinku a v aktivitě. Sem patří rozhodování o tom, 
které činnosti máme a nemáme dělat, jakou zvolit míru… Neměli bychom být líní ani 
se přepracovávat. Usměrňovat se v činnostech znamená vyvarovat se extrémů. Neměli 
bychom být neustále pohlceni nějakou činností ani nedělat vůbec nic.  

Dále je důležitá disciplína ve spánkovém režimu, týkající se toho, jak dlouho 
spíme, kdy vstáváme… Jak byste se chtěli stát jogíny, když se do půlnoci díváte na 
televizi? Nemůžete očekávat duchovní pokrok, když ráno pozdě vstáváte. Měli byste 
být ve všem ukáznění a usilovat o rovnováhu. Je třeba změnit své zvyklosti, protože 
jinak duchovního probuzení dosáhnout nelze.  

Nyní snad rozumíte, že když často mluvím o ukázněnosti v jídle, není to 
z nějakých osobních důvodů. Vycházím pouze z Bhagavadgíty.   

Rovnováha je důležitá ve všech oblastech. 

Bude užitečné přečíst si i předchozí verš, protože oba verše spolu souvisejí. 

 
Bhagavadgíta, kapitola 6, verš 16: 

„Ardžuno, tato jóga není pro toho, kdo se přejídá, ani pro toho, kdo se příliš postí. 
Jóga není pro toho, kdo se oddává přílišnému spánku, ani pro toho, kdo ustavičně 

bdí.“ 

Jóga se netýká těch, kteří se přejídají. Duchovně nepostoupíte, když máte například 
slabost pro jogurty a dáte si ještě jeden navíc jen proto, že je přece tak vynikající.  

Jóga není dostupná ani těm, co se příliš zaměřují na dodržování půstu. Existují 
i různé náboženské směry, u nichž je tradicí mnohadenní půst, kdy se pije jenom 
voda. Navštěvují mě hledající dodržující různé náboženské tradice.  

Nemíním zde cestu askeze kritizovat. Není to však cesta v duchu Bhagavadgíty. 
Jde o jiný způsob, než který zde následujeme. Ke stejnému cíli vede mnoho různých 
cest. Chtěl bych jen objasnit, že naší duchovní cestou je rovnováha a aktivní život 
v běžném světě. Následujeme Bhagavadgítu, která je určena pro úplně normální život 
směřující k duchovní realizaci. Respektujeme všechny ostatní cesty, ale uvědomujeme 
si, co, při vší úctě, náš způsob není. Každý má svobodu vybrat si jakoukoli cestu.       

„Ardžuno, tato jóga není pro toho, kdo se přejídá, ani pro toho, kdo se příliš postí. 
Jóga není pro toho, kdo se oddává přílišnému spánku, ani pro toho, kdo ustavičně 
bdí.“ 

Pro naši cestu je důležitý také vyrovnaný řád spánku a bdění. Není správné usínat 
v osm a vstávat po deváté, takže strávíte spánkem kolem dvanácti hodin. Jóga není ani 
pro ty, kteří se snaží co nejvíce bdít. Nestanete se jogíny, když nebudete záměrně 
celou noc spát.  

Pán vyjadřuje v Bhagavadgítě zcela jiné stanovisko. Důležitá je rovnováha 
a přiměřenost. S dosažením rovnováhy přichází štěstí.  

Použil jsem dnes uvedené dva verše z Bhagavadgíty, protože se vám snažím 
vysvětlit, o co na duchovní cestě jde. Lidé mají často o duchovnosti zkreslené 
představy. Myslí si, že duchovnost je něco zázračného a ohromujícího. K čemu by 
nám takové věci byly? Šťastnějšími by nás neučinily. Pro podobné mysteriózní 
záležitosti by se spíše než duchovnost hodilo pojmenování spiritismus. V inzerátu se 
například dočtete, že přijel veliký duchovní mistr a jen jedno či dvě setkání s ním 
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vyřeší všechny vaše problémy. Od podobných učitelů se raději držte dál. Často jim jde 
jen o to, aby si vydělali nějaké peníze. Ale samozřejmě, že se najdou i výjimky. 

V uvedených dvou verších nás tedy Pán nabádá k tomu, abychom usilovali 
o střídmost. Abychom se v jídle, v odpočinku i v práci vyvarovali extrémních poloh. 
Jenom na základě dosažené rovnováhy jsme schopni správně posoudit své jednání 
a duchovní dimenze v nás se může začít otevírat a rozvíjet. 
 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 


